

## ADVERTENCIA

Los que viajen en ferrocarril por la línea de Valencia á Tarragona deben abstenerse de asomarse á las ventanillas de los carruajes al cruzar el Ebro. El poco espacio que queda en el tren y la baranda del puente ofrece seguro peligro.

## ¡Ay, ay, ay!

Como todo lo que tiene relación con el jefe y cabeza del *cosí* tiene consecuencias para esta provincia, no se aparta la atención del ir y venir de aquellos personajes de la Corte, tan celosos por alcanzar el poder con el propósito de regenerar la patria.

Unos por lo que esperan y otros por lo que temen, tienen puestos los ojos en Silvela.

Si á éste se aproxima el duque, pobres silvelistas los de aquí. Si de Silvela se aparta el duque, pobre *cosí*.

Con el general al quite, ¿que será de los desagradecidos?

Si Martínez Campos no tiene pretensiones personales para sus amigos, ¿en qué ha de venir á parar el *cosí*?

Estas contrapuestas impresiones abren el pecho á la esperanza en el campo conservador de esta provincia ó cierran los ojos al desengaño, según vienen noticias de allá, favorables ó adversas.

Si las auras traen la nueva de que el duque ha declarado que vá solo, que Romero Robledo se encuentra bien en el romeral y que Silvela vá á gusto con sus antiguos y leales amigos dice á *El Regional* *La Opinión*:

“Y para que se entere *El Regional*, órgano de la *engullición*, (nueva función fisiológica descubierta por el colega) y no se haga ilusiones, vanas como el placer—que dijo el poeta,—oiga lo que dice el ilustre general Martínez Campos tan traído y llevado estos días por las columnas de los periódicos:—Si S. M. se digna consultarme le diré que debe entregar el poder á Silvela, porque es jefe del partido, y su jefatura debe ser sancionada y robustecida por la confianza de la Corona. En circunstancias normales no hay otro político que pueda y deba sustituir al señor Sagasta. Ahora si las circunstancias fuesen anormales y reclamasen un ministerio de fuerza, entonces me

pondría á la disposición de S. M. y me prestaría á presidir un gabinete, resuelto á todo.

—¿Piensa el general intervenir en la cuestión del personal, cuando llegue el caso de formar ministerio el señor Silvela?

—Ni poco ni mucho ni nada. Si don Francisco le consulta y le hace alguna indicación, le dirá Martínez Campos que *no tiene ninguna pretensión para sus amigos personales* que militan en el partido conservador, añadiendo que no quiere adquirir ninguna responsabilidad respecto á la formación de gabinete.

Tal es el pensamiento del héroe general según el *Diario de Barcelona* periódico generalmente bien informado en los asuntos de conservación.

¡Pobres *cosieros*, se la ven encima!

Si el hilo telegráfico anuncia que el señor Silvela acompañado de Linares Rivas va á ver al duque ¡qué zozobra para los silvelistas y qué esperanzas para el *cosí*!

Hasta la hora de estampar estos renglones no se advierten señales en el horizonte político que aseguren la inteligencia del duque y Silvela.

Que existen trabajos para llegar á ella es evidente. Y que el cuerpo del *cosí* ha de meter la cabeza en el poder sea por el agujero que se quiera, es seguro.

No se echen al olvido sus talentos y su gran flexibilidad para acomodarse á todo lo que le sea de utilidad y conveniencia.

Si hay que ceder, como el junco se dobla en el sentido de la corriente en las grandes avenidas, se doblará.

Si hay que resistir, como resiste el roble el embate del huracán furioso, resistirá.

Si hay que vivir como la hiedra sobre el tronco, echará sus raicillas sobre el árbol silvelista.

Hiedra, roble ó junco seguirá por el camino que las circunstancias demanden, y adoptará las actitudes que la necesidad aconseje.

Recuerdos, ideales y demás impedimenta quedarán sacrificados, ante la regeneración de la patria.

Si allá se verifica la compenetración de fuerzas conservadoras... no habrá aquí más remedio que seguir igual camino.

¿Quién se apartará de él?

## La nueva Diputación

Ayer mañana á las once se ha constituido la Diputación provincial, con

asistencia de los diputados señores Fabra, Fabra, Fabra, Fabra, Martín, Núñez, Sales, Tena, Rafels, Agramunt, Meliá, Giner, Gironés, Porcar, Gómez, Solernou y Asensio y algún público ávido sin duda de emociones.

Ha sido elegido presidente don Tiburcio Martín y vice don Joaquín Núñez; secretarios don Luis Fabra y don José Más.

El nuevo presidente dió las gracias y ocupando la presidencia el señor Gobernador cosa nueva y no esperada, continúa la sesión y se llega á la votación de los nuevos diputados que han de formar parte de las Comisiones permanentes en este año y el que viene.

El escrutinio da el siguiente resultado: D. José Más y don Luis Fabra y don Joaquín Núñez y don Joaquín Asensio. Y el público se muestra alegre y risueño en los escrutinios sin que podamos saber si su hilaridad dependía de la ponderación de fuerzas políticas ó otros motivos, á causa de que estos extremos no se consignán en actas.

La votación de vicepresidente de la Comisión provincial favorece á don José Agramunt por lo cual quedará este año compuesta de dicho señor y de los señores Más, Soriano y dos Fabras.

La votación de Comisiones ha sido como sigue:

### Comisión de Gobernación

D. Tiburcio Martín.  
D. Plácido Fabra.  
D. Antonio Soriano.  
D. José T. Solernou.

### Comisión de Fomento

D. Victorino Fabra.  
D. Vicente Sales.  
D. José Más.  
D. José Ferrer.  
D. Joaquín Núñez.

### Comisión de Hacienda

D. Hipólito Fabra.  
D. José Agramunt.  
D. Francisco Tena.  
D. Francisco Giner.  
D. Pedro P. Gómez.

### Comisión de Beneficencia

D. José Rafels.  
D. Luis Fabra.  
D. Cayo Gironés.  
D. Arcadio Porcar.  
D. Joaquín Asensio.

### Censo electoral

D. Vicente Meliá.  
D. Luis Fabra.  
D. José Agramunt.  
D. José T. Solernou.

## MISCELANEA

Ha reaparecido *La Opinión*, muerta graciosamente días atrás por *El Regional*.

No es la primera vez que el colega corta el hilo de la vida á quien estorbaba al *cosí*.

Podemos decirle en verdad:

Los muertos que vos matais gozan de buena salud.

Leemos en *El Clamor*:

“Contestando el DIARIO DE CASTELLÓN á las apreciaciones de *El Clamor* sobre la petición del Circulo Mercantil al señor Sánchez Pastor, por mediación del señor Gironés en el asunto del puerto, manifiesta, que siendo el gobierno el que debe resolver, y ministerial el señor Sánchez Pastor, á éste debía pedirse que se activara la resolución.

El DIARIO no nos ha entendido ó no ha querido entendernos. ~~No censuramos~~ la petición al señor Sánchez Pastor; ~~si el exclusivismo~~, la preferencia de los que en todas ocasiones han trabajado en pro de resoluciones favorables.

Si sólo el señor Sánchez Pastor pudiera hacer, algo, á él sólo debían dirigirse las peticiones de todos los castellonenses sin distinción de matices políticos. Pero es lo cierto que en otras situaciones fusionistas y en la actual, diputados no ministeriales han hecho en pro del puerto más que el señor Sánchez Pastor.”

Con mucha claridad nos explicamos siempre.

Dijimos que puede dar aquel que tiene; y que teniendo el poder el partido fusionista habría pensado el Circulo Mercantil que acaso fuera más eficaz en estos días la influencia de los hombres del partido liberal. Que esta era creencia muy generalizada y que no encajaría en la realidad el acudir al señor Sánchez Pastor en época conservadora ó republicana.

¿Es ésto decir que se excluyan los buenos oficios de todos los que puedan aportar sus actividades al concurso patriótico?

Dichosa toda aquella otra influencia, hemos dicho y repetimos, sea del orden que fuera, que sin ser nuestra contribuya á la realización de las obras deseadas.

No tenemos contacto con el Circulo y no sabemos los pasos que haya podido dar en el asunto. Solo conocemos lo que cerca de nosotros ha solicitado.

No somos, por tanto, los llamados a defenderle si es que merecen culpa sus procedimientos.

Solo considerando que sus socios son hijos de Castellón, hemos pensado que habfan de sentir y querer lo mejor, y hasta que habfan de olvidar su filiación política, si es que la tienen, al dirigirse al partido fusionista.

En cuanto á que diputados no ministeriales en otras situaciones han hecho por el puerto más que nuestro amigo el señor Sánchez Pastor es una afirmación tan gratuita como la que sentaba días pasados *El Regional* asegurando que ni había hecho ni hará.

El más y el menos en el hacer todavía no se ha aquilatado, y hasta que se conozcan todos los sumandos y suban á la superficie los sustraendos no hay que echar raya para sacar los resultados.

"Conste, pues, que tan solo el exclusivismo y la intervención del contratista en lo que es de interés general, ha combatido *El Clamor*."

Respetando las opiniones del colega nos permitiremos indicarle que la causa del contratista esta tan ligada hoy á la suerte del puerto, que es la causa misma de Castellón.

No es hora, y crea en nuestro patriotismo, de pararse en detalles; es hora de obrar y no de discutir sobre si son galgos ó podencos los perros de la fábula.

## Láminas, terneras y bueyes

Por mala inteligencia quedó sin publicar la noticia que de la novillada del domingo teníamos preparada para el número pasado.

Renunciamos á insertarla si bien reproducimos de las revistas publicadas las notas más salientes que puedan conducir á formar juicio de lo que fué el espectáculo pomposamente anunciado.

"Sol brillante muy caliente el circo lleno de gente la novedad dislocante

la empresa debutante.

He aquí un titulillo para un juguete con música de los respetables dueños de la plaza y una apoteosis del juicio del año."

Todo esto es, aunque parezca mentira, de un solo revistero.

Otro encabeza sus noticias con las siguientes palabras: "Revista estética taurofilo-enciclopédica ó sea exposición suscinta de la novillada ó lo que fuere...."

De la apoteosis de la novedad dislocante y de la estética revista escribe un tercero: "Espectáculos como el que nos ocupa son propios de Villamelones. Pero este toma las cosas desde muy atrás y protesta, en nombre de la cultura, "de la serenata dada al "diestro," Fabrilo."

Después de tales preliminares se entran los revisteros en apreciaciones sobre el ganado y los toreros.

"De los toros hubo dos que hicieron una regular pelea acercándose algunas veces á los del castoreño con disloque del público."

Otro "era una buena lámina."

Dis conforme con estas castoreñas acometidas y disloques públicos afirma otro revistero que los toros eran muy iguales, y como con pintar uno quedan todos retratados, dice de aquellas láminas que era el primer toro un buey de solemnidad.

En otra revista, escrita á sangre y fuego, se lee: "Esos toros habrán sido excelentes en el plato, pero en la plaza debieron foguearse los ocho. Las terneras no tenían sangre, ni codicia ni poder. Debían haber ido á la prevención con el revistero que ha dicho que el público salió satisfecho."

Aunque se ignora si esto lo dijo en nombre de la cultura, hubiera sido una apoteosis ver adornadas las paredes de la prevención con láminas de bueyes y de revisteros dislocantes.

Y vamos á los toreros:

"Fabrilo ganoso de trabajar" "después de una faena inteligente acaba con una estocada inmejorable." "Toro cuadrado, toro muerto."

"Fabrilo, siempre encunao y recurriendo al toro de pies. De coladas ha sufrido un sinnúmero; como le estorba el trapo en la izquierda, no da salida á la res y sale casi siempre tropicado.

"Velasco....

...aunque le falta aprender mucho. Maneja la muleta con bastante soltura, pero.... se consiente poco, abusa de los pases naturales y se escupe demasiado pronto de la suerte... A ver si se aplica usted más."

"Velasco estuvo el hombre de la tarde. Este diestro llegará á figurar en los primeros carteles. Es de la madera de los buenos maestros."

Para final.

"El público satisfechísimo.

"El público aburrido y timado.

"La presidencia bien.

"La presidencia olvidada del rojo moquero."

Basta con lo expuesto para formar juicio contradictorio de "la pelea."

## EL CIRCULO MERCANTIL

La junta directiva de Círculo Mercantil ha denegado la petición que se le dirigió para que convocara una reunión pública que solicitara de los poderes públicos la supresión de los derechos extraordinarios.

He aquí los términos de la comunicación:

"En contestación á la atenta solicitud de usted y otros comerciantes é industriales de esta capital, he de manifestarle que la Junta directiva de este Círculo Mercantil é Industrial que tengo el honor de presidir, en sesión celebrada el día 8 de Octu-

bre actual, entre otros acuerdos, figura el que á la letra dice así:

"De orden de la Presidencia, por el señor secretario se dió lectura al artículo publicado en el número 11.299 de *El Imparcial* fecha 7 de los corrientes reseñando la reunión de contribuyentes celebrada en el Círculo Industrial de Madrid para pedir á los poderes públicos la rebaja de las contribuciones, y reformas encaminadas al desenvolvimiento de la riqueza de la nación. Puesto á discusión el mismo, se acordó por unanimidad adherirse al pensamiento de aquel Círculo con todas sus conclusiones y modificaciones introducidas durante la discusión, por algunos de los señores que en ella tomaron parte."

Que así mismo en la sesión celebrada por esta Junta el día 26 del actual aparece el acuerdo que copio á continuación:

"El señor presidente dió cuenta de la petición suscrita por varios comerciantes é industriales de esta capital para que la junta directiva de este círculo solicite de la autoridad el permiso para celebrar una reunión de comerciantes é industriales con el fin de ver la forma de recabar de los poderes públicos la supresión del 40 por 100 de la contribución industrial y otros problemas políticos pendientes que afectan á la vida del Comercio y de la Industria de la Nación.

Puesta á discusión la solicitud de referencia, el señor presidente hizo notar á la junta, que en la sesión del día 8 de los corrientes se acordó por unanimidad que este círculo se ha adheriese á lo acordado por el Industrial de Madrid, con todas sus conclusiones y modificaciones introducidas por alguno de los señores que tomaron parte en aquella discusión.

Que el día 9 del propio mes fué ejecutado el anterior acuerdo, remitiendo atenta carta de adhesión, el señor presidente del referido Círculo Industrial de Madrid, por lo que era de opinión que no podía prescindirse de la reunión solicitada, ya que la junta de su presidencia con el buen deseo y recta intención de obtener lo que considera de conveniencia general para la industria y el comercio se habfa adelantado á los deseos de los solicitantes, manifestando su adhesión á lo discutido y aprobado por la sociedad de que queda hecho merito.

Que el criterio que acaba de sustentarse no excluye su propósito y deseos de seguir con interés para en lo sucesivo la marcha y giro de este asunto lo mismo en Madrid que en las demás capitales de la Nación, para proceder de acuerdo con ellas en las peticiones de carácter común y colectivo, secundado las iniciativas de las Cámaras de Comercio y otros Centros similares y aunando nuestros esfuerzos á los de aquellos hasta conseguir del gobierno constituido el fin que como más beneficioso se proponga para la provincia, la región ó el Estado.

Que sin embargo de lo que lleva expuesto á la consideración de la junta y teniendo en cuenta que los firmantes de la solicitud pudieran presentar iniciativas propias, de las que

tanto necesita nuestra provincia que mejoren sus condiciones sociales y económicas sustentando remedios y mejoras que alivien hasta donde sea posible á las clases contribuyentes, no encuentra inconveniente en proponer á la junta que acuerde ceder á los firmantes de la solicitud los salones de este Círculo Mercantil é Industrial, siempre que con la atelación oportuna á la convocatoria puntualicen á la Presidencia los puntos que se sometan á la discusión, y sean respetadas las disposiciones del reglamento.

Después de haber tomado parte en la discusión de esta proposición alguno de los señores presentes, por unanimidad se acuerde de conformidad con lo propuesto por la presidencia.

Lo que participo á usted y demás firmantes de la petición para su conocimiento y efectos.

Dios guarde á usted muchos años. Castellón 31 Octubre 1898.—El presidente, Federico Cazador.

Sr. D. Francisco Fletcher Puerto y otros firmantes de la solicitud presentada en este Círculo.

Protesta *El Clamor* y anuncia para hoy una reunión que se celebrará en la calle de la Magdalena á las nueve de la noche.

## Crónica

Dice un periódico local que la comisión de Hacienda del ayuntamiento, entre otros asuntos ha entendido en el referente á la construcción de un mercado cubierto en la plaza de la Constitución.

Como han de hacerse algunas modificaciones en la construcción y en las condiciones económicas, la comisión no ha emitido dictamen, pero todo hace esperar que en Castellón no tardará en construirse un mercado cubierto que evite las molestias que hoy sufren los vecinos en la plaza pública.

¿En dónde?

—Hasta el día 9 del corriente mes se expenderán las cédulas por su coste sencillo.

Pasado este día costarán el triple de su valor, ya que además de la cédula habrán de abonar el duplo com multa.

—Los billetes falsos de á 25 pesetas, emisión de 1893, se distinguen de los legítimos en que se destaca en aquéllos más que en los buenos el busto de Jovellanos, y en que en el reverso sobresale el color encarnado.

—La alcaldía ha remitido al señor delegado de Hacienda la instancia dirigida al señor ministro de dicho ramo pidiendo la rebaja del cupo de consumos conforme se acordó en la penúltima sesión celebrada por el municipio.

—Por acuerdo de los señores que componían la junta del Colegio mercantil castellonense, y por conducto del conserje don Miguel Ferrer, han sido entregados al Asilo de los Pobres veintinueve pesetas y cinco céntimos.

Una de las vent...  
los cubanos...  
de la soberan...  
presencia en la...  
los amigos que...  
es enviaron á C...  
erra...  
en el "Isla de Par...  
marcharon á...  
libres nada...  
dos de los más...  
sica sociedad de...  
gobierno insul...  
yankees de la...  
te de la poblaci...  
embarco; la m...  
York dedica...  
primera vez t...  
eral Weyler.

## VARIED

CRISTAL CO

Pedro Girón...  
sima por sus se...  
y modo de pens...  
sonora careaja...  
tura de dos cart...  
dos sobrinos...  
renes huérfanos...  
on, se había enc...  
su padre, único...  
ano de don Pedr...  
clama éste;  
—Idéntico orige...  
on, y qué maner...  
tar y apreciar!...  
—Esos son ind...  
—dijo Merce...  
de 14 años que...  
stancia de su pa...  
da sobre un peq...  
—Los mismos...  
zas, demostrada...  
verdad que les...  
degrate de esas...  
terminar si qu...  
os inmediatamente...  
mos á admirar...  
visto Roberto...  
siempre á los...  
informes de Ca...  
—Veamos—res...  
giendo las carta...  
la lectura por...  
esta así:  
"Queridísimo tí...  
sala del invierno...  
a en el regrese...  
ara mí, si no me...  
bertos y el beso...  
de darme mi e...  
bien decías cuan...  
raje es el comple...  
ción, tanto por lo...  
por los sentim...  
a en el alma la c...  
naturaleza y de...  
nte.  
En esta poética...  
acabadora del g...  
de mármol que...  
ciado por el cinc...  
reda en que no s...  
la Divinidad, ni l...  
descubran campe...  
mos frutos y aro...  
saje en que no se

Una de las ventajas de que van a ser los cubanos con la desaparición de la soberanía española, será la presencia en la Habana de los famosos yanigos que nuestras autoridades enviaron a Ceuta durante la guerra.

El "Isla de Panay", que salió de Manila, marcharon a Cuba completamente libres nada menos que 200 individuos de los más acreditados en la sociedad del crimen.

El gobierno insular, los comisionarios yankees de la Habana y gran parte de la población se oponen al embarco; la misma prensa de New-York dedica con este motivo, por primera vez tardíos elogios al general Weyler.

## VARIETADES

### CRISTAL CON QUE SE MIRA

Pedro Girón, persona respetabilísima por sus sentimientos, carácter y modo de pensar y obrar, lanza una sonora carcajada al terminar la lectura de dos cartas que le dirigen sus sobrinos Carlos y Roberto, venes huérfanos, de cuya educación, se había encargado por muerte de su padre, único y queridísimo hermano de don Pedro). Seguidamente exclama éste;

—Idéntico origen, la misma educación, y qué manera tan distinta de sentir y apreciar!

—Esos son indudablemente mis sobrinos—dijo Mercedes, preciosa niña de 14 años que, sentada á corta distancia de su padre, bordaba inclinado sobre un pequeño bastidor.

—Los mismos, con sus opuestas ideas, demostradas siempre con la sinceridad que les es propia. Toma, léete de esas dos cartas, y véas terminada si quieres que arregle inmediatamente la maleta y partamos á admirar las maravillas que me ha visto Roberto, ó si renunciamos á ir siempre á los viajes, en vista de los informes de Carlos.

—Veamos—respondió Mercedes leyendo las cartas y dando principio á la lectura por la de Roberto, que decía así:

Queridísimo tío: El otoño, esa agradable estación del invierno, nos hace pensar en el regreso, que sería triste para mí, si no me esperan tus brazos abiertos y el beso de bienvenida que me darás cuando afirmabas que un viaje es el complemento de la educación, tanto por lo que se aprende, como por los sentimientos que despiertan en el alma la contemplación de la naturaleza y de las maravillas del arte.

En esta poética Italia, famosísima cuna del genio, no hay trozo de mármol que no haya sido acariciado por el cincel del artista, ni bodega en que no se sienta el hábito de la Divinidad, ni llanura donde no se descubran campos amenos ni riquísimos frutos y aromosas flores, ni paisaje en que no se respire la égloga y

el idilio de la vida, con todas sus dulzuras y languideces.

El mar, ansioso de internarse en esta tierra bendita, multiplica sus golfos, y al par que cual gigantesco espejo retrata las más bellas ciudades, peina sus franjas de espuma en todas las agrestes rocas que le circundan.

En cuanto, el viajero se satura de este ambiente, experimenta la emoción artística bajo todas sus formas y matices, impregnándose de ese misterioso fluido impalpable y etéreo, invisible é imponderable, que todo lo llena; especie de lenguaje sin sonidos, de frases sin rumor, de conjunto de ideas inexplicables, pero expresivas y olocuentes, esos fieles del alma universal, que nos conmueven y embriagan dulcemente.

No hace mucho tuve el capricho de acompañar á unos pescadores de un pueblecito del golfo de Nápoles, durante una noche, para presenciarse una pesca nocturna. Jamás se borrará de mi mente el grandioso espectáculo. El mar tranquilo, sin oleaje, sin ruido, sin espumas, se mecía dulcemente, mostrando en acompasados vaivenes los metálicos reflejos de la luna, que convertía en líquida plata la rizada superficie. A lo lejos, y sirviendo al mar de festón, velábase las poblaciones ribereñas, mientras por el lado opuesto bajaban hasta el borde del agua, por rápidas pendientes, los bosques de pinos y sus jardines con sus macizos de olorosas flores. Envidié la suerte de los pescadores que me acompañaban, aunque observé la indiferencia con que miraban lo que á mí me encantaba. Sentí deseos de habitar una de aquellas casitas blancas, y de pescar todas las noches por el golfo, canturreando melodiosas barcarolas al compás del remo.

Mi hermano se burla de mí y me llama soñador y visionario; quizá tú también participes de sus ideas, que son las que más abundan; pero este loco desafía á todos los cuerdos cuando se trata de experimentar los inefables del espíritu. Mercedes me comprenderá y me dará la razón. Ella ha de ser la que oiga con más afán la relación de mis impresiones de viaje.

Hasta que llegue el momento de veros y comenzar estos relatos, os abraza con el pensamiento.

ROBERTO.

—Tiene razón mi primo; todo eso debe de ser muy hermoso, y no sé por qué le han de llevar la contraria. Ya siento haber comenzado por su carta, porque esta otra me ha de desilusionar.

—No prejuzgues, niña; Carlos es un muchacho muy formal y reflexivo, y en cualquier asunto arduo y de interés vale su opinión acaso más que la de Roberto.

—Pero es muy serio. Conmigo nunca juega ni me cuenta cosas bonitas.

—Cada uno tiene su carácter, y eso no se puede remediar.

En alta voz leyó Mercedes la carta de Carlos, cuyo contenido era el siguiente:

Querido tío: Ya nos disponemos á

volver á casa, y yo lo celebro, pues como dijo no se quita, es muy agradable viajar, pero lo es más contar lo sucedido en el viaje.

El variar constantemente de sitio y ver pasar como en fantasmagórica exhibición tantas cosas diversas en poco tiempo, causa mareo y produce una confusión abrumadora. Pierdese el hábito del orden y la regularidad, el apetito, con tanto guiso diferente y desconocido, y hasta la curiosidad, ese apetito moral, queda anulado por la saciedad. Los cicero-nes, con sus estudiados relatos, acaban por aturdirte y no dejarte apreciar las cosas ni formular juicio sobre ellas.

No niego yo que esto es hermoso; más por su pasado que por su presente; pero no hay que perder de vista que aquí venimos todos muy bien dispuestos para admirar, y en nuestro país apenas miramos. Mucho arte, muchos artistas, pueblos que se pasan la vida cantando; pero no todo es absolutamente bello.

Los vicios de que adólescce la humanidad no se modifican por el predominio de la estética. No faltan aquí farsantes vocingleros y gente explotadora que vive á costa de los que van á contemplar las maravillas de su país.

Mi hermano goza lo que no es decible. Días pasados tuve la debilidad de acompañarle á pasar una noche en un barquichuelo de pescadores sucio y averiado. Los pobres marineros, obligados por la dura ley de la necesidad á sacar el sustento del fondo del mar, faltos de descanso y abrumados por la fatiga, consideraban estupefactos nuestro raro capricho, y miraban con ojos entre asombrados y burlones á mi hermano, que ponderaba la grandeza y majestad del espectáculo. ¡Pobres gentes! ¿qué saben ellas de poesía? Yo, sin desconocer que es bello el mar en una noche de luna, no tengo rubor en confesar que hubiera trocado gustosamente aquel placer estético por el gusto de dormir cómodamente en mullida cama.

De todo esto deduzco, querido tío, que prefiero á este traje mi vida ocupada, repartida entre los estudios, los asuntos que me incumben y las diversiones cultas que me ofrece un populoso centro de población. Para saber del mundo ya tenemos la historia y los buenos libros de viaje, con sus noticias y representaciones de los principales monumentos y obras de arte. Así se toma uno la dosis que le acomoda de cada cosa, y se ahorra gastos y molestias. Yo, como siempre, práctico.

Dígale á mi simpática prima que le probaré con hechos fehacientes cuánto la he recordado durante este viaje. Mi maleta encierra en forma tangible y real estos recuerdos.

Les abraza cariñosamente.

Carlos.

No dejó de halagar á Mercedes el final de la carta de Carlos, pues, aun sin pensarlo ni quererle, todos somos algo realistas en ocasiones dadas. Al devolver á su padre las dos cartas, preguntó ingenuamente:

—¿Quién tiene razón, papá? Uno de ellos dirá verdad y otro mentira.

—Hija mía, ninguno de los dos dice mentira, ambos exponen lo que sienten, pero no sienten de igual manera. Tú no estás para comprender esto; intentaré demostrártelo por medio de un ejemplo. Hazte cuenta que al emprender esas dos almas el camino de la vida, diéronle á la de Roberto un cristal clarísimo y sonoro, para que á través de él mirase todas las cosas. A Carlos le cupo en suerte otro cristal claro y bueno; pero en lugar de tener tinte resado, lo tenía ligeramente enegrecido, para evitar que los rayos del sol le molestasen con sus vivos reflejos.

—¿Qué lástima!—dijo Mercedes como doliéndose de la mala suerte de su primo Carlos.

—Dices bien, querida, porque un rayo de sol abriganta y embellece todas las cosas sin desfigurarlas.

Pues bien, volviendo al ejemplo, Roberto mira las mismas cosas que Carlos; pero á través de su mágico cristal, las ve más bonitas que su hermano. Los dos dicen verdad y hablan de las cosas como las ven.

—Pues á mí me gusta más el cristal de Roberto.

—Ese debo ser él de la juventud, que harto se obscurecen con el tiempo los cristales de la ilusión.

Quedóse el padre pensativo, pues venía notando desde algún tiempo la simpatía que ostensiblemente se mostraban Roberto y Mercedes. En los soliloquios que formaba su mente pensaba que acaso su hija lograra mejor fortuna uniéndose á un hombre como Carlos; pero inmediatamente se objetaba: "¿Son acaso sinónimas las palabras "fortuna," y "felicidad," Sí, sí,—decía afirmando—el alma de los jóvenes debe ser un mundo sembrado de altares en donde se rinda culto á todo lo bello, noble, bueno y santo. La falta de ideales conduce al utilitarismo, y lo que es peor, al escepticismo, cáncer y ponzoñoso que corroe á nuestra sociedad."

Levantose de su asiento y dió por terminada aquella conversación diciendo á su hija:

—Saboreemos anticipadamente la dicha que nos aguarda al ver llegar á esos seres queridos buenos y contentos. Tú te engalanarás con los regalos que te anuncia Carlos, y te deleitarás asistiendo con el pensamiento á las poéticas escenas que ha presenciado tu primo Roberto. Los dos te traen presentes, porque las ilusiones, hija mía, también son bienes.

Maria Carbonell Sánchez.

# ANUNCIOS

## LA FAMA

Fábrica de **GUANOS** de Agustín Sancho

CASTELLÓN

Abonos químicos garantizados para cada tierra y cultivo.--*Despacho: Pescadores, 34.--Almacenes: Camino del Mar (frente á la estación del Tranvía).*

Número 10  
CENTRO

Año IV

ABV

Los que v  
po: la línea d  
gona deben a  
se á las venta  
jes al cruzar  
pacio que qu  
baranda del p  
peligro.

MODELO DE

Los maestro  
Castellón cont  
la fortuna en l  
sus haberes. S  
dores que nos  
salvo rarísim  
penetrado de l  
manitaria que  
impusiera con  
sísima cues  
no les ha falta  
za para llevarl  
lidad en cuanto  
las singulares  
carácter. Dent  
cumplido como  
rito magisterio  
les tributa su a  
dará de su ges  
pero recuerdo.  
satisfacción hem  
aventaja á todo  
interés y amo  
olvidada clase  
viene practicar  
que le animan,  
buena voluntad  
nados por liso

Adornado de  
tos de la comp  
hacia el sufrid  
comprendiendo  
de éste constit  
de donde debe  
ración de nu  
considerando

(1) Tomamos  
señanza Prim  
re la luz públi  
el que se conti  
torios para la  
vil de la provi  
do correligion  
Sanmartín.  
La amistad  
afecto que le  
nuestra pluma  
elogio.